Faculté des sciences — Département de Mathématiques.

Module : Algébre 1 / RATTRAPAGE.
lére Année MI 2021-2022. (Durée : 1H30 mn).

N.B. L'USAGE DE L& CALCULATRICE EST STRICTEMENT INTERDIT.
EXERCICE 01 : (07 POINTS)

Soit @ une relation d’ordre définie sur N par :
Vx,y EN,x ®y & 3k € Ntel que : x = ky.
Remarque : Ecrire les définitions pour chaque réponse.
(1) (1.5 Point) Cet ordre est-il total ?
(2) (4 Points) Déterminer, s’ils existent sup{4,16}, inf{4,16},
sup{3,5} et inf{3,5}.
(3) (1.5 Point) Soit R une relation définie sur Z par :
Vx,y €EZ,xRy < Ik € Z tel que : x = ky.
‘R est-clle une relation d’ordre ?
EXERCICE 02 : (05 POINTS)
Soient E un ensemble non vide et F une partie non vide de E. Dans
P(E), ensemble des parties de E, on definit la relation d’équivalence
R par :

VA,B € P(E),ARB @ ANF=BnNF.

(1) (1.5 Point) Determiner cl(¢), classe d’équivalence de
I’ensemble vide.

(2) (1 Point) A-t-on: E € cl(¢) ?]ustifier.

(3) (2.5 Points) Déterminer cl(E). En déduire cl(F).
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EXERCICE 03 : (08 POINTS)

Soit f definie par :
f:E-R

X
iz —x—2

x e f(x) =

(1) (1 Point) Trouver E pour que f soit une application (N’oubliez
pas d’écrire la définition d’une application).
(2) (4 Points) Calculer les limites, la dérivée et tracer le tableau des
variations de la fonction f.
(3) (1.5 Point) f est-elle injective ? Surjective ? Justifier.
(4) (1.5 Point) Soit g une application définie par :
g:H—->K
X
Va2 —x—2

Donner 3 cas (des intervalles H et K) a partir du tableau des
variations ou g est bijective.

x o g(x) =

2/2



) H, -
an
Alamdl v ¢

Rattrapage Algébre 1 - Ml - 2021-2022. Durée :
"Le corrigé "
Exercice 01 : (7 points) Soit R la relation d’ordre définie sur N par :
Vx,y € NxRy o Jk € Ntelque : x = ky.

(1) Cet ordre est-il total ? Justifier.
L’ordre est total si et seulement si :
Vx,y € N,xRy ou yRx. (0.5 point)
L'ordre est partiel (0.25 point) car pour2 et 3 :
Vk € N,2 # kx3) et (3 # kx2) ,alors ni 2R3 ni 3%2.(0.75 point)
(2) Déterminons, s'ils existent sup{4,16},inf{4, 16},sup{3,5} et inf{3,5}.
(0.5 point) 164 = sup{4,16} = 4 et inf{4,16} = 16. (0.5 point)

a) Mestun majorantde B = {3,5} & Vx € B,xRM. (0.25 point)

3RM < Hkl (S N,3 = klM s
o (0.5 point)
SRM & Tky € N,5 = koM,

) ] (0.25 point)
M =1 ou M = 5(les produits avec &, pour avoir 5).

Alors le seul majorant de B est : 1.(0.25 point) (intersection des deux cas).
= sup{3,5} = 1.(0.25 point)
b) m estun minorantde 4 = {3,5} & Vx e 4,m%Rx.(0.25 point)

{ mR3 o 3k, € Nym = ki3,
Lol

2 { M =1 ouM = 3, (les produits avec k; pour avoir 3)

(0.5 point)
mRS © k1 € Nym = k5.

Alors les minorants de 4 sont les multiples de 15. (0.25 point)
D’autre part :

(0.25 point) Vm = k315,mR15 = inf{3,5} = 15.(0.25 point)
(3) R est-elle une relation d’ordre si on remplace N par Z ? Justifier.
Pour la relation:
Vx,y € Z,xRy < Jk € Z,x = ky.
(1 point) Elle n’est pas antisymétrique car :
xRy etyRx o [Tk € Zx = kiyl et [Tk, € Z,y = kyx]
=>x=kikxx=>kik =1
Sk =h=10uk =k =-1.(lesk € )
Alors par exemple (0.5 point) : ‘
2R(-2) et (-2)R2 mais 2 = 2.
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hmf(x) = = o0, (0 25 pomt)

x—>2

(2) Calculer la derlvee ettracerle tableau des varlatlons de

la fonctlon ]

Y ey S N
2¥x2-x2 - : _ R, Ry A
L = T <O(1pomt)
f() R S o
Le signe : . _ .
. el * o (05pomt)

SO

,j(m)' | .b . /
i <4

3 L@’/‘p,m‘ﬁt)’ fest-elle injective? surjective?

~a) Dapres le tableau des variations :

3x; € J~0,~4[,3x; e 14,- 1[,x1 # X2 = fix]) f(xz)

donc fn'est pas |nject|ve (0.5 point)
b) D’aprés le tableau des variations

1) D’aprés le tableau des variations I

ensemble des images est

J-o,=1[ W1, +oo[, (0.5 point) alots f n'est pas surjective car pour :
Poury 0,Vx € ], -1[uU ]2, +oo[ fx) ;éy (0.5 pomt)

(4) (1 .5 point) Soit & une application définie par :
: ‘ g:H>G
Cxeglk) =

-1
Donner 3 cas (des in
bijective

Il suffit de prendre par exemple :

(1) H=]-o0,—4] et G = J—l,—ij

3V2

() H=[-4,~1[etG = ]_oo,_T]

G) H=]2,+0[ et G = |1, +co].

(1.5 point)

(des intervalles Het G) a partir du tableau des variation ol g est’



Exercice 02 : (4 points)
(1) Déterminons CI(D).
cl(D) = {4 € P(E)ARD}, (0.25 point)
ARG & ANF =D NF=ANF = J,(0.5 point)
= A4 € P(C%) (0.25 point)
= cl(D) = {4/4 € P(C%)}. (0.5 point)

(2) A-t-on: E e CI(D) ? Justifier.(1 point)
E ¢ Cl(@)cars’ilexisteun 4 = E € P(CE) = F = @ ce qui contredit 'hypothése.
(3) Déterminons CI(E). En déduire CI(F).
cl(E) = {4 € P(E)/ARE},(0.25 point)
ARE & ANF=ENF=ANF=F,
= 4 =FuBtelque: B e P(C}),(0.5 point)
alors :
cl(E) = {4/A=FUBtelque: B e P(CE)},(0.5 point)
mais pour :
B =0 e P(Cf) = F e cl(E),(0.75 point)
ce qui implique que :
cl(F) = cl(E) = {4/l4 = FUBtelque: B P(CE)}.(0.5 point)

Exercice 03 : (8 points)

Soit £ une application définie par :

(1) Trouvons E pour que £ soit une application (N’oubliez pas d’écrire la
definition d’une application).
fest une application & Vx € E,3ly € R Ax) = ¥.(0.25 point)
Df={x € R/x* —x—2 > 0} = ]~0,—1[ U ]2,+[. (0.75 point)

(2)
Jim ) = Jim, =%

——00
¥ x> —x—3

Pl gl == =x/l-x-5
: - T x
A Ax) = Jim,

X = i =3

= lim x = lim X = 1.(0.25 point)

. e ’
xl_)m_llj(x)— o = . (0.25 point)

= —1.(0.25 point)
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